

新华调查

号称“投资一千赚五万” 骗局如何让万余人上当

新华社记者王 成

“国家发行了一种数字货币，一个人只能买一单，一单1000元，到年底时保底能赚回来5万元”……如此拙劣的骗局，6年间让超过1万名受害人上当。

2023年下半年，福建省漳州市公安机关成功打掉一个诈骗犯罪团伙，查明涉案金额达2亿元。近期，检察机关陆续对该案12名主要犯罪嫌疑人提起公诉。

号称“投资一千赚五万”

2023年4月，漳州市公安机关发现，55岁的吉林人邢某忠自2018年1月以来，假借国家政策，以“配合国家打赢经济保卫战”“支持央行数字货币”等为幌子，炮制虚假投资项目，以获得高额回报为诱饵实施诈骗。

67岁的林某宗在漳州市一小区当保安。几年前，小区里一个熟人告诉他：“国家发行了一种数字货币，一个人只能买一单，一单1000元，到年底时保底能赚回来5万元”，并叮嘱林某宗“这是国家秘密，千万不要跟别人说”。

“他还给我看了文件。我当时听到是‘国家出面’，就信以为真，用自己和家人身份证5000元买了5单，对方寄给我5张印有名字的卡。”月薪仅有2000元的林某宗说，“经我介绍，两个朋友分别投资了近万元。”到了年底，5张卡迟迟没有兑现，林某宗才意识到可能被骗，于是在儿子劝说下到公安机关报案。

多名受害人说，缴纳费用成为会员后，就可以获得报单币，然后通过报单币激活微信群里发的“盛世中华”网站上的账户，就能获得数字货币，一个报单币号称能兑换5万元。

“采用饥饿营销的方式在微信群里推广，每人只能用身份证号、手机号购买一个报单币，在团伙自导自演下，报单币单价从100元逐渐上涨到1600元。”漳州市公安局台商投资区分局刑侦大队大队长蔡意彬说，不少老年人争先恐后抢购，很多人偷偷用家人、朋友的个人信息购买。

在“盛世中华”项目结束后，该团伙又虚构“盛世中华复投”项目，诱骗已是会员的人员再次以500元、5000元两个额度投资；此后又以“盛世中华”网站被国外攻击需要激活为名，虚构“盛世中华圆梦链激活”项目。虽然单个受害人被骗金额多在数千元，但受骗人数多，社会影响极坏。

警方查明，该案涉及人员1万余人，多数为50岁以上的中老年人，不少人家境并不富裕。

“很多受害人对该项目深信不疑，见到民警找上门来，就连续多日四处躲避。”办案民警王志君说，有受害人质问，“微信群里说了，可能会安排公安局来测试‘忠诚度’，你不是测完了吗？怎么还不走？”

五级代理抽成渔利

专案组立足于对受害者银行卡、微信流水、通话记录、账册等的分析，逐步发现该团伙实施诈骗项目的时间、金额、各层级的代理人及核心人

员。2023年7月，警方发起集群战役收网，在全国范围内累计抓获犯罪嫌疑人178名。

“这是一起集接触性诈骗、电信网络诈骗、传销为一体的混合型案件。”办案民警董文奇说，犯罪团伙建立大量微信群，裂变式发展下线，层级代理多，参与人员多，蔓延速度快。

蔡意彬介绍，该诈骗团伙组织架构严密、分工明确，从高到低共有五级代理，财务、宣传、发展下线、统计等小组各司其职。

58岁的涉案人员、三级代理张某秀说：“2017年底，我被一个不熟悉的人拉进‘盛世中华’微信群，之后不断进群，不断发展下线，最多时共加入16个微信群，每个群都有500人。”

不少参与者像张某秀一样，开始是诈骗的受害者，随着在骗局中越陷越深，为了回本，又成为诈骗团伙成员。

办案民警举例说，40多岁的徐某是河南某企业职工，她在“盛世中华”等项目前后投入近20万元，在明知回本无望后开始发展下线，自己组织团队，当微信群“话事人”；在被查获后，法院认定其诈骗金额约200万元。

各级代理以多种方式抽成渔利。张某秀一笔算出了自己的“生财经”：一是年终奖，如果当年下线投资额超过100万元，可获14万元的“宝马奖”；二是微信群发言奖金，以群红包的形式发，多则几百元，少则几十元；三是报单抽成，报单币每单各层级一共按20%抽成；四是截留下线资金，各级代理多会克扣下线转上来的小部分资金。

公安机关提供的一份该团伙

2018年春节红包发放名单显示，发放资金总额为2496万元，其中最多的刘某霞团队收款金额高达300万元。

亟需加大对中老年人 防骗宣传力度

这类骗局看起来非常拙劣，为何能引诱数以万计的受害人？

办案民警说，该诈骗团伙打着“爱国”“中国梦”“一带一路”“数字人民币”“一带一路”“中国梦”等时常在新闻媒体曝光的词汇，要求必须使用中国农业银行的银行卡转账，因为“只有农业银行才是农民的银行，才最安全”。

据介绍，诈骗团伙还经常以“扶贫”“慈善”的名义，到微信群里家庭困难的会员家中慰问，送钱送物，再进行拍摄、直播。这些招数令很多受害人坚信，参加的项目就是在“支持国家战略”。

办案民警认为，亟需加大对中老年人群体的防骗宣传力度。“一些偏远山区、农村的中老年人、独居老人防范意识差，很容易被洗脑；城镇的中老年人在社区往往形成一个社交圈，圈子里一旦有人中招，很容易拉一批人下水。”

公安机关提醒，凡是以“国家战略”“民族资产”等为名义，吸引加入微信群、QQ群的，都要高度警惕，更不要参与以此为由组织的投资、筹款行为。一旦发现类似违法犯罪线索或被骗，应第一时间向公安机关举报。同时，年轻人应多关注身边老人的投资行为，为老人普及防骗知识，发现疑点及时提醒。

(新华社福州2月20日电)



龙腾迎元宵

2月20日，人们在贵州省铜仁市石阡县体育场参加舞龙展演。元宵佳节临近，人们进行传统舞龙表演，热热闹闹迎元宵。

新华社发(宁 坚摄)

湖北：严阵以待迎战寒潮

新华社记者王自宸

受冷空气影响，地处九省通衢的湖北出现强对流、寒潮大风和低温雨雪冰冻天气。恰逢返程高峰、又是春耕时节，连日来，湖北各地各部门未“雪”绸缪，全力做好应对工作。

未“雪”绸缪保畅通

雷声隆隆、电光闪闪、大雨如注……19日23时至20日凌晨1时许，不少武汉市民在睡梦中被强对流天气惊醒。19日以来，湖北全省出现寒潮大风。气象部门预计，20日至25日，湖北大部分地区有冻雨，冻雨量在10至30毫米。

赶在寒潮来临前，湖北交通运输部组织相关单位积极应对。记者20日驱车沿沪渝高速公路走访看到，部分桥梁、隧道等路段，已提前摆放融雪剂等物资，部分高速公路服务区，还停放着不少铲雪车等机械。

湖北省交通运输厅相关负责人表示，湖北交通运输综合执法系统已启动恶劣天气应急预案，对全省高速公路实施24小时实时监控。按照“政府统筹、企业主责、警路联动、高效处置”联动机制，提前预警、快速反应。至19日12时，湖北省高速公路已组织应急作业人员2700余人、融雪剂2.69万吨以及各类设备1700余台，做好随时上路作业准备。

中国铁路武汉局集团有限公司提前储备50余台内燃和电力机车，安排近万名员工随时除雪打冰。同时，根据天气情况，动态调整旅客列车开行方案。20日，共安排403列客车从管内各站始发，预计发送旅客79万人次。

有备无患保供电

“冻雨容易压弯压断树木，影响供电线路安全，必须及时清理。”20日，国网鄂州供电公司员工李建兴一大早就来到鄂州市华容区庙岭镇，对10千伏红莲一回线展开特巡。他边走边记，将线路周边树障一一标注出来。

气象部门预计，20日至25日，湖北省自北向南将先后由雨转为冻雨、冰粒、纯雪，大部分地区电线覆冰厚度2至10毫米，局地20毫米左右。

湖北电力部门抢抓“窗口期”，在全省组织1.9万人的应急抢修队伍，积极将人、车、融冰装置提前部署到冻雨影响较大的区域，安排4600余人提前对配网线路周边可能发生倒伏的树障进行清理。

湖北电网是全国电网的中心，境内超高压、特高压输电网络密集，承担着三峡电力外送和跨省、跨区电力转供的责任，是保障全国电力安全供应的重要一环。

国网湖北电力设备管理部副主任石一辉介绍，为保障电网安全稳定运行，电力部门对重点覆冰区段增设覆冰监测装置，对输电线路覆冰情况进行24小时实时监控，并在重点区域设置218座人工观冰哨，按照“能除早除、应除尽除”的原则，一旦覆冰厚度接近设计值的30%，视情况立马开展主动除冰作业。

科学防范保春耕

“要利用晴好天气，及时清理疏通‘三沟’。”在湖北黄石阳新县荆头山管理区，阳新县农业农村局副局长农艺师肖本木来到田间地头，指导农户进行油菜种植。“油菜正处于蕾薹期，若遇极端低温出现冻害，则在晴天午后，摘除主茎破裂的薹和严重受冻的叶片，同时喷施叶面肥，帮助油菜恢复生长。”

目前，湖北省在田小麦、油菜一二类苗分别达83.9%、81.2%，总体长势稳健。农业部门派出10个工作组前往黄冈、恩施、十堰等地指导田间管理、做好大棚加固以及作物抢收等工作，积极应对新一轮寒潮。

在湖北武汉，当地农业部门在灾害天气来临前，在全市遴选出一批农机作业服务组织，为农业企业、专业合作社和农户提供应急服务，充分发挥农用无人机安全高效除雪的性能优势，及时清除设施大棚、机库棚、加工车间等棚膜积雪，全力减少设施大棚的损毁。

(新华社武汉2月20日电)

人与自然和谐共生的 鹭岛新画卷

1月25日拍摄的厦门园博苑(无人机照片)。

作为典型海湾型城市的厦门，全市陆地面积1699平方公里，海域面积333平方公里。

从1988年开始的筼筵湖综合治理出发，36年来，厦门开启了从河湖到海洋、从海域到全域的生态保护修复进程，以高水平海洋生态修复助力高质量发展。同时，厦门统筹考虑自然生态和城市发展的关系，做到“先疏山水理水，再造地营城”，把城市建设融入自然山水格局中，描绘出一幅山海和谐、人与自然和谐共生的生动画卷，先后获得“联合国人居奖”“国际花园城市”“国家环境保护模范城市”“国家森林城市”等28项生态领域荣誉。

“抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿”，如今的厦门正成为展示新时代美丽中国建设的一扇窗口。

新华社记者林善传摄



九洲药业：跨越50年 再创新辉煌

(上接第一版)

新药NDA项目数再创新高，多肽等新兴业务破冰启航，九洲制剂自主品牌产品(格列齐特缓释片)首发上市……

根据公司2023年前三季度报告，九洲药业在报告期内业绩稳健增长，实现营业收入45.77亿元，同比增长4.66%；净利润9.67亿元，同比增长30.08%。

为生命健康事业奋斗不息

医药产业是维系人类健康和生命的重要行业。

“作为医药产业中至关重要的环节，制剂研发不仅直接决定着药物的疗效如何发挥，还对整体医疗水平和

服务质量有着深远的影响，在医药创新的进程中发挥着先导性的作用。作为制药企业，九洲药业积极布局多项先进制剂技术平台，在创新药、改良型新药及高端的仿制药研发，产业化方面积累了丰富的经验，与国内外制药企业建立了广泛合作关系。展望未来，九洲药业将依托中国药科大学优质的平台，积极服务于国家战略，为提升药剂工业技术水平，实现制药工业高质量发展贡献力量。”这是去年12月花莉蓉在2023年中国药学会工业药剂学大会现场的发言。

多年来，九洲药业致力于成为全球药物创新解决方案的卓越生命健康企业，持续构建CDMO全产业链格局，开拓CMO业务，布局CRO业务，并充

分发挥在质量、EHS体系，运营管理、技术创新等优势，深度拓展客户管线和产品管线，商业化项目和新项目实现高速增长，项目管线日趋丰富。

2024年开年，持续赋能客户加速创新药上市进程，造福全球病患，九洲药业加速“出海”步伐。1月22日公司发布公告称，将在日本设立全资孙公司投资建设CRO(合同研究组织)服务平台，拟经营范围是创新药CRO服务，项目预计总投资约4200万美元。九洲药业称，在日本设立该平台，主要为更方便介入海外客户的研发管线，获得更多的客户资源和订单，并为国内主导CDMO业务。此外，也可方便公司开展技术交流合作，吸引国际化人才加盟。

打造基层矛盾纠纷化解“三门样板”

(上接第一版)

据统计，去年以来，三门全县各调解组织共受理矛盾纠纷6918件，调解成功6905件；签订书面协议1684份，涉及金额2.12亿元，群众安全感日益增强。

从“建阵地”到“创品牌”，提升队伍战斗力

亭旁镇群众有句口头禅：“有事找加华”。他们口中的加华，全名杨加华，是浙江省劳动模范、浙江省优秀调解能手、台州市人大代表，也是亭旁镇的一名专职调解员。多年来，他凭着过硬的工作能力、踏实的工作作风、为民办实事的工作态度，创建了“加华”调解室、“红色老娘舅”调解

团。该团队有调解员15名，成功调解2000多件民间纠纷，仅调解卷宗就写了100多万字。

“像这样‘叫得响、做得好、信得过’的品牌调解团队，我县还有不少。”三门县司法局党组成员沈显强介绍，立足三门地域、行业特色，三门已设立“加华”调解室、省级金牌调解工作室“老蔡”调解室以及“六和”调解室、“琴江”调解室、“知心阿姨”调解工作室等品牌调解室7家。

此外，三门还创新首建“名人榜”调解室，创建“和事佬”调解站、广建“小区长”调解点，进一步拓宽矛盾纠纷“一站式”解决方式渠道，对群众反映的矛盾纠纷，及时予以化解，防止矛盾纠纷扩大升级。

截至目前，三门在纵向实现三级

联动，建实1个县级、10个镇级和287个村级人民调解委员会全覆盖机制；在横向实现覆盖到边，建强14个行业专业性人民调解委员会、企业人民调解委员会、经济开发区人民调解委员会，共同健全纵横贯通、全域覆盖的人民调解组织网络，培育矛盾纠纷调解“最多跑一地”金字招牌，切实有力维护社会和谐稳定。

从“化纠纷”到“促和谐” 筑牢第一道防线

“抬头不见低头见，大家各让一步，日后好相见。”日前，三门成功调解一小区物业纠纷。去年，三门出台《关于深化物业纠纷诉源治理的实施意见》，充分发挥司法局、人民法院、

综合执法局等多方力量，组建“庭务主任+调解员+联系法官”的诉调小组，构建起“行业牵头、调解为主、示范判决”的解纷工作新格局，截至目前已批量化解物业纠纷60余件。

“再小的纠纷，都不能小看，若是处理不当，极有可能变成社会不稳定因素。”三门县司法局局长陈巧云说，“所以调解工作，不仅是‘化纠纷’，更是‘促和谐’。”

为此，三门在矛盾纠纷案件调解前做好“预测、预防、预案”，在矛盾纠纷案件调解过程中做到“合情、合理、合法”，进而实现基层矛盾纠纷有效化解，实现村(社区)“和美、和睦、和谐”。据统计，三门每年有近300件矛盾纠纷化解在网格，消除在萌芽阶段。

此外，三门还开展纠纷突出领域集中整治、“和合家园”物业服务纠纷化解专项行动、乡村矛盾纠纷防控等活动，为平安建设筑牢第一道防线。



成渝中线高铁重庆段建设项目节后有序复工

2月19日，在位于重庆市铜梁区的成渝中线高铁玄天湖大桥建设现场，工作人员在施工作业(无人机照片)。

春节假期过后，由中铁五局承建的成渝中线高铁玄天湖大桥、刘三寨隧道等建设项目节后陆续复工复产，整体建设有序推进。

成渝中线高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，建成后将进一步缩短成渝两地通行时间，对助力成渝地区双城经济圈建设具有重要意义。

新华社记者唐 奕摄